
РУССКИЙ ЯЗЫК



Что мы знаем о глаголе?
Продолжи фразы:
• Глагол – это часть речи, которая обозначает_______ и 

отвечает на вопросы________.
• В предложении глагол чаще всего является ________.
• Глаголы настоящего времени отвечают на 

вопросы__________________.
• Глаголы будущего времени отвечают на 

вопросы____________________.
• Глаголы прошедшего времени отвечают на вопросы 

__________.
• Изменение глаголов по числам и лицам это ________



ПРОВЕРЬ СЕБЯ!



• Глагол – это часть речи, которая обозначает 
действие предмета и отвечает на вопросы Что 
делал? Что сделал? Что делает? Что сделает?

• В предложении глагол чаще всего является 
сказуемым.

• Глаголы настоящего времени отвечают на вопросы 
Что делает? Что делают?

• Глаголы будущего времени отвечают на вопросы 
Что будет делать? Что сделает? Что будут делать? 
Что сделают?.

• Глаголы прошедшего времени отвечают на 
вопросы Что делал? Что делали?.

• Изменение глаголов по числам и лицам это 
спряжение



Спишите предложения, найдите в них глаголы, 

определите число и лицо этих глаголов. 
1. Я пою ( _ ч., _ л.) веселую песенку: «Я на солнышке лежу (_ ч., 

_ л.)».

2. «Почему ты лежишь (_ ч., _ л.) и поёшь (_ч., _ л.)  с 
открытыми глазами?»

3. Львёнок тоже поёт (_ ч., _ л.) песню Большой Черепахи: 
«Рядом Львёночек  лежит (_ч ., _ л.)».

4. Мы весело поём  (_ ч.,  _ л.) и лежим (_ ч, _ л.) на солнышке.



1. Я пою (ед.ч., 1 л.) веселую песенку: «Я на 
солнышке лежу (ед. ч., 1 л.)».

2. «Почему ты лежишь (ед. ч.,2 л.) 
     и поёшь (ед.ч.,2 л.)  с открытыми глазами?»

3. Львёнок тоже поёт (ед. ч., 3 л.) песню Большой 
Черепахи: «Рядом Львёночек  лежит (ед.ч ., 3 л.)».

4. Мы весело поём  (мн.ч.,  1 л.) и лежим (мн.ч, _1 л.) 
на солнышке.



Что мы знаем о спряжениях ? Как определить 
спряжение глаголов?

I спряжение II спряжение

Личные окончания
1 лицо: -у(ю)                 -ем (ём)

2 лицо: -ешь (ёшь)       -ете(ёте)

3 лицо: -ет(ёт)               -ут (ют)

1 лицо: -у (ю)             -им

2 лицо: -ишь              -ите

3 лицо: -ит                  -ат(ят)



• Поэтому мы говорили: чтобы 
определить спряжение глагола 
надо проставить его в 3 лицо 
множественного числа, то есть 
подставить к нему местоимение 
ОНИ и посмотреть на окончание. 
Если окончание _ут(ют), то это 
глагол I спряжения, если –ат(ят) , то 
второго.



Блестит  -                  смеётся  -

Бранит -                   белеет  -

Мыслит  -                 разрушается - 

Кусают   -                  

Определить спряжение глаголов и выделить 
окончание.

блестит  -                                

 белеет  -

мыслит -     
                              

кусаешь   -                

молчите -  



блестит  -  II                

белеет  -I

мыслит  -     II         

кусаешь  -      I            

молчите  -  II



Но существует и второй 
способ!
• У глаголов есть особая форма- 

неопределенная, или начальная, а 
еще ее называют ИНФИНИТИВ.

• Глаголы в этой форме отвечают на 
вопросы: Что делать?  Что 
сделать?



Поставьте глаголы в 
неопределённую форму.

•Бегает (…..), лечу (……), 
полечу (…..), грустит 
(…..), поют (…..), идёшь 
(……), берегут (…….).



ПРОВЕРЬ СЕБЯ

• Бегает (бегать), лечу 
(лететь), полечу (полететь), 
грустит (грустить), поют 
(петь), идешь (идти), 
берегут (беречь).



I спряжение II спряжение
Окончание глаголов в неопределённой форме

-ать
-ять
-оть
-ыть
-уть
-ють
-еть

-ить



• Все просто и легко, если бы 
несколько упрямых 
(исключительных) глаголов, 
которые не захотели подчиниться 
этому правилу и стали глаголами 
исключениями.



КРОМЕ
БРИТЬ, 

СТЕЛИТЬ

КРОМЕ
Гнать, держать, смотреть и 
видеть, дышать, слышать, 
ненавидеть, и зависеть, и 
вертеть, и обидеть, и терпеть.



• Глаголы: гнать, держать, смотреть 
и видеть, дышать, слышать, 
ненавидеть, и зависеть, и вертеть, 
и обидеть, и терпеть относятся ко 
II спряжению.

• Брить, стелить- глаголы I 
спряжения.



Выполни, дружок!
             ТЕСТ
•  1. Выбери  глагол 1 спряжения

А) бегаешь
Б) верит
В) следите

• 2. Выберите  глагол 2 спряжения
А) наступает
Б) наступит
В) летают

• 3. В окончании  какого  слова 
пишется буква «И»

А) налов…т
Б) заболе…т
В) нагре…шь

4.  В окончании  какого  слова  
пишется буква «Е»

А) дыш…т
Б) встреча…шь
В) вид…м

5.  Выберите  глагол 2 спряжения.
А) вертеть
Б) сидеть
В) писать



ПРОВЕРЯЕМ
1. а) бегать
2. б) наступит
3. а) наловит
           

4. б) встречаешь
5. в) писать



Домашняя работа:

•Выучить глаголы-
исключения! 

•Но это не все….



• По алгоритму определи спряжение, подчеркни на что оканчивается глагол в 
неопределённой форме. Вставь пропущенные окончания, выдели их, укажи 
спряжение.

• Образец:  любить - І І спр. любишь, любит , любят
 

• Н.Ф                        2 л. ед.ч.         3л. ед.ч     3 л. мн.ч.

• встречать       
• придержать
• обидеть
• закопать
• окружать
• падать
• рассудить
• переставить
• готовить
• постелить
• сажать
• зависеть
• погрузить
•


